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varao e odvojeno te ih nagovorio da ništa ne poduzimaju 

naprasno niti po svaku cijenua. radije da pristanu na neke 

ustupke nego na zahtjeve. Kad su tako postupili 1 jedni i 

drugi, nemalo je zemljišta ostalo između njihovih granica. 

Vako je on odredio njihove granice kako su oni sami rekli; 

ono sto bijaše preostalo u sredini presudom je dodijelio 

rimskom narodu. To znači prevariti, ne suditi. Takvu pak 

Aomišljatost treba izbjegavati u svemu 

XL Postoje međutim takve dužnosti koje se moraju is- 

puniti cak i prema onima od kojih smo doživjeli nepravdu 

Postop mjena u osvecivanju ( kaznjavanju, a i nekako mislim 

kako je dovoljno da se onaj koji je povrijedio nekoga zbilja 

pokaje za počinjenu nepravdu, kako poslije ne bi učinio 

opći tako nešto, a i da se drugi takoder odvrate od činjenja 

nepravdi. 

NEgo, u državi najviše treba pazitina ratno pravo. Budući 

da postoje dvije vrste nadjačavanja. jedna kroz raspravu, 

druga kroz silu, i budući da je prva svojstvena ljudima, a 

druga zivotinjama, silu treba primijeniti ako je nemoguće 

dalje služiti se razgovorom. Stoga se ratovi smiju poduzima- 

U samo zato da bi se moglo živjeti u miru, a kad smo postigli 

pobjedu, treba postedjeti one koji nisu bili okrutni i divlji 

u ratu, kao sto su nasi stari ćak i pod državno pravo primili 

Tuskuljance. Ekve, Volšane, Sabinjane i Hernicane, a Kar- 

tagu i Numanciju razorili do temelja“. Zao mi je medutim 

dasu razorili Korint, ali vjerujem da su se vadili odredenim 

2 kantsgu jći u lrcicinm punskom ralu razeonio Scipeni Alrčke dio g prki.a 

Hinacst godina kasmije 1 Samanrnju. grad u Hispanigi 

>6 

razlogom - ponajviše pogodnošću samoga mjesta, da ne bi 

jednom Kasnije sam njegov položaj opet poticao na rat“ 

Po momu _ mišljenju, uvijek treba mastojati oko mira koji 

nece sadežavati mikakve zamke. Da se u ovome slušalo moje 

mišljenje, imali bismo danas, ako ne i najbolju, barem neku 

zakonitu vlast, koja jć u ovom trenutku nikakva. 

I treba imati razumijevanja ne samo za one koje smo 

pobijedili silom, nego takoder treba prihvatiti | one ko 

su položili oružie i utekli se pod vjeru naših zapovjednika, 

premda im je bojni ovan udarao u zidine grada. U tome je 

kod našihi pravednost toliko odnjegovana da bi po obićaju 

predaka postajali zaštitnici onih država i naroda koje su 

pobijedene u ratu primili pod svoju zaštitu 

Pravednost rata, međutim, odredena je u Rimljana leci- 

jalnmim pravom koje je u najvećem skladu s religijom 17 

toga se moze razumjeti da nijedan rat nije pravedan, osim 

ako se ne povede nakon ponovljenih pregovora, il ako se 

upozorenje ne izda prije konačne objave rata. Popilije je kao 

zapovjednik upravljao provincijom u čijoj se vojsci Katono 

sin borio kao novak. Kad se Popiliju učinilo prikladnim da 

razvojači jednu legiju, razvojačio je takoder Katonova sina 

koji sć u toj legiji bonio. Al budući da je mladić iz ljubavi 

prema ratovanju ostao u vojsći, Katon je Popiliju napisao da 

L. ako mu pušta ostati u vojsćci, obveže drugom prisegom 

za vojnu službu, jer kako prva vise ne vrijedi zbog otpusta, 

Ne movze se punopravno boriti protiv neprijatelja. S tolikom 

6 Lot su hili minogosiniki. dijelom 1 truovanske narsivi Kornni e nazernu 

konzul Mumne dić g pr ki 

Pocijali su bili sveceiteka kolegaj koji w odredenim ceremonijama sklapao mi 

SOA ali primaerje. kad bi sć svetosšt dogovora prekrsla. kodejij je prozlašavao ru 



se dakle pažnjom pristupalo vodđenju rata! Postoji takoder 

pismo Marka Katona Starijeg njegovom sinu, u kojem mu 

piše kako je ćuo da je otpušten od konzula dok je jos služio 

kao vojnik u ratu s Perzejem u Makedoniji. Opominje ga. 

dakle, neka pazi da ne ide u boj, tvrdeći kako nije pravo da 

se vojnik koji nije pod prisegom bori s neprijateljem. 

SI 

XH Opazam takoder da rijeć (neprijatelji ) onaj koga 
a H 

bi ispravno trebalo nazivati neprijatelj u ratu /, znači 
ki 

također i čstranac , te se tako blagoscu izraza umanjuje 

neugodna stvarnost. Naši su stari, međutim, rijećju bosiis 

nazivali onoga koga mi danas nazivamo “strancem’” kao 

dosljakom ' Na to ukazuje drevni Zakonik dvanaest ploći 

AU T STATUS DIES GUM HOSTE — “Ili dan određen za spor 

sa strancem". Isto tako: ADVERSUS HOSTEM AETERNA 

AUCTORITAS — “Prema strancu uvijek treba vrijediti pravo” 

Sto uopcee moze nadvisiti takvu krotkost izraza, kad tako 

blagim imenom nazivamo onoga s kim vodimo rat? Ipak, 

treba reći, sam tijek vremena dao je tvedi značaj tom nazivu:; 

prvobitno značenje riject “stranac“ u tom se slučaju izgu- 

bilo i ta ista riječ počela je označavati neprijatelja, onoga 

koji jć protiv nas podigao oružje “ 

Cak i kad s¢ vodi borba za prevlast i kad se rat podu- 

zima zbog slave, razlozi za početak ( objavu rata svejedno 

25 aq basties 

29 Lt perduells, arhacns naznoza neprijalelja u ratu. €lsobni neprijatelj hio je 

tninircns se-pnojateli  suprotao ««i oci 

ki ar Zrasžašo ae rijeć prvobutno zmmačili zosto pa stranuac . a ončla e stokla 

zaaenje koje ralu ( ieromitt vijek .:.m:.:,:p.: 

V- b peregrirnies 

A2 b nakakor Zrostii 

bi irebali ostati isti oni koje sam malo prije naveo kao 

praveane razloge za rat. Nego, one ratove kojima je cilj sla- 

va treba voditi s manjom zestinom. Na jedan se način naime 

borimo s građaninom kao neprijateljem, a na drugi kao sa 

suparnikom (sa suparnikom se borimo za časti i dostojan- 

stvo, a s neprijateljem za život a radli ponosa). Fako smo se s 

Geluberima i Cimbrima borili Kao sa smrtaim neprijateljima 

- ne za prevlast. nego za život. a s Latinima, Sahinjanima, 

Samnicanima, Kartazanima i s Pirom borili smo sć za pre- 

viast Kartažani su se pokazali vjerolomni, Hanibal okrutan, 

a preostali prilično pravedni. Od Pira nam je ostao zapisan 

onaj njegov slavni govor o razmpem zarobljenika 

Ve tražim ja ni zlato, nemojte dat ni ni novac, 

la nismo cincari ralom, vec muževi vodenja boja. 

Zato ne zlatom, rec mačem, dobijat nam ratove treba 

Iko će pak od nas pobijedit’. Sudbina 1" je gospodear, 

kad procijeni nase junaštvo. A vi me stušajte dobro 

One šlo ratn«a je srecd junaštvom puslila žive 

Ja ču ih jednako tako slobodne pustiti doma 

tako 1o btjeli su Bozi, a ja ih predajem vama 

Rečeno odista kraljevski i dostojno Fakova roda 

XHH Nadalje, ako su pojedinci u zahtjevnom tremutku 

nešto obecćali neprijatclju, vjeru treba održati cak i u tom 

slučaju. Tako je u Prvom punskom ratu Regul, koga su zaro- 

bili Kartažani. zaprisegao da ce se 1z Rima, gdje je poslan da 

pregovara o razmjeni zarobljenika. potom vratiti u Kartagu 

29 



Kad je došao u Rim, prvi je sam u Senatu rekao da se ne 
smije pristati na uvieis caimmpene, a zatim, kad su ga bliznji 1 

prijatelji stali nagovarati da ostane, više je volio vratiti se po 
smrinu kaznu neso iznevjeriti riječć danu neprijatelju 

U Drugom punskom ratu poslije Bitke kod Kane Hani- 
bal je poslao u Rim deset zarobljenika obvezanih prisegom 
da cć se vratiti, ako ne pr srignu dogovor za oikup njegovih 
zarobljenika; dok god su bili na životu, cenzori su ih držali 
vezane za najniži razred bez časti jer su zaprisegli krivo, a 
jeEdnako su tako držali i om ga medu njima koji se ogriješio 

htijući varkom poništiti prisegu o povratku. kad j¢ naime s 
Hunibalovim dopuštenjem otišao 12 tabora. malo poslije se 

vratio rekavši da ic nešto zaboravio ponijeti, a zatim je, opet 

izasavsi 1z tabora, držao da je raznjesen od Priscge (jer se 

bio vratio). Po samom slovu jest bio razriješen, ali u duhu 
nije. C pitanjima zadane rijeći uvijek treba voditi računa o 

bi a ne o samim rijećima 

Najveći primjer pravednosti u odnosu na neprijatelja 
ali su nam nasi stari; kad je prebicg od kralja Pira došao 
u Senat i obećao da će Piru dati otrov i ubiti Ba, Senat i 
Gy Fabricije izručili su prebjega Piru. Tako su odbacili 

mogućnost da kukavički i nećasno ubiju neprijatelja, makar 

e OVaj bio mocan i sam je povco rat na Rim 

O dužznostima kod vodđenja rata ovime K receno 

dosta 

Podsjetimo se da i prema najnižima treba sačuvati obzir 
pravednosti. Položaj i sudbina robova uistinu su najniži, i 
Ne savjeruju nam lose oni koji nalažu da ih treba držati kao 
najamnike: rad izvršiti moraju. dati im treba pravedno 

W 

Budući da nepravda nastaje na dva načina - ili silom ili 

varkom, a oba su načina prirodi čovjeka strana. jer varka je 

odlika lukave lisice, a sila je svojstvo lava, ipak je nepravda 

ostvarena varkom više vrijedna prezira Od svih vrsta ne- 

pravednosti nijedna nge pogubnija od varke onih koji, up- 

ravo dok varaju najviše, to rade tako da izgledaju kao dobri 

lju«i 

O pravednosti sam rekao dovoljno 

NIV. Sljedeće bi. kako postavih, trebalo govoriti o ple- 

menosti 1 dobrotvornosti, Ne postoji ništa što hi višć od 

toga bilo svojstveno ljudskoj prirodi, no ipak i tu valja biti 

na oprezu. Najprije treba paziti da dobrohotnost ne nauci 

onima kojima ce kao dobrohotnost izgledati, a i ostalima, 

zarim, da ne bude veća dobrohotnost od mogućnosti, i na- 

pokon. da se svakome ukaže prema njegovom vlastitom 

značaju i dostojanstvu; to je naime temelj pravednosti i sve 

OVO TICe se upravo pravedinosti. Jer one koji prema nekom 

iskazuju naklonost koja mu je zapravo štetna, a hijeli bi 

istodobno izgledati kao da mu pomažu, takve se ne može 

smatrani mi plemenitima, ni dobroćiniteljima, nego pod- 

muklim udvoricama, a oni koji nanose štetu jednima da bi 

plemeniti bili prema drugima padaju u istu vrstu neprave- 

dnosti, kao da su tudi imetak prisvojili sebi 

Ima takoder mnogo onih koji željni sjaja i slave oti- 

maju jednima da bi obogatili druge, i oni smatraju da ćć u 

očima svojih prijatelja zablistati kao dobroćinitelji ako ih 

na bilo Koji način učine bogatima. To je medutim toliko 

daleko od moralne dužnosti da samoj moralnoj dužnosti 

e
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